



提要速览

学前教育

重庆教育现代化“八项行动”提出推动公办幼儿园在园幼儿占比达到60%，二级及以上新优质幼儿园占比达80%以上，支持有条件的幼儿园招收2—3岁的幼儿开展普惠性托育服务。

义务教育

三年内将推动基础教育优质学校和相对薄弱学校组成的“教共体”覆盖率达到90%。

着力推进学生体质强健计划，让每个学生掌握1至2项运动技能；开通24小时“逐光成长”学生心理健康服务热线；深入实施“小升初”违规考试招生、违规“掐尖”招生等群众反映强烈问题的专项治理。

高中教育

实施县域普通高中振兴计划，建设100所特色高中，让区县老百姓身边就有好中学，每个区县办好1所标准化特殊教育学校。

职业教育

进一步完善纵向贯通、横向融通的体系设计，让不同禀赋、不同发展兴趣的中职学生能够有效地学习、多样化成才，中职应届毕业生升入高校比例达到70%以上。

深化职教出海，推动“留学重庆”品牌建设，推进高质量中外合作办学，力争建成100个中外合作办学机构和项目。

三年内，支持10所高职院校扎实推进高水平高职学校和专业建设计划，建设市级现代产业学院50个，建成优秀研究生联合培养平台50个。

大学教育

支持符合条件的高校向理工科高校转型，推动理工科在校生规模占比达到60%以上。

推进“新工科、新医科、新农科、新文科”高校建设和卓越人才培养，建成13所高水平“四新”高校。

教师成长

深化“县管校聘”改革，在黔江等10个区县开展中小学校周转岗位试点，促进校长、教师在城乡、校际之间合理顺畅流动。

坚持义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平，落实乡镇工作补贴、艰苦边远地区津贴和乡村教师岗位生活补助政策。

● 推动公办幼儿园在园幼儿占比达到60%，二级及以上新优质幼儿园占比80%以上

● 三年内将推动基础教育优质学校和相对薄弱学校组成的“教共体”覆盖率达到90%

● 建设100所特色高中，每个区县办好1所标准化特殊教育学校

● 推进“新工科、新医科、新农科、新文科”高校建设和卓越人才培养，建成13所高水平“四新”高校

未来十年 重庆教育“路线图”这么画

十年之后，也就是2035年，我国将建成教育强国，这是《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》给出的时间表。

那么，这十年重庆教育具体要怎么做？

2月27日，重庆市政府新闻办举行《重庆加快建设教育强市推进教育现代化规划（2024—2035年）》（以下简称《规划》）新闻发布会。《规划》出台有哪些背景、主要目标、重点任务及保障措施？聚焦加快推动新时代教育强市建设，市教委、市发展改革委、市科技局、市财政局、市人社局相关负责人出席发布会介绍了有关情况，并回答记者提问。

由大到强、全面跃升！

全市教育发展总体水平位列西部第一方阵

教育是强国建设、民族复兴之基。近年来，我市全力推动教育更好服务融入科技创新和人才强市首位战略，教育发展总体水平进入全国中上行列、西部第一方阵。

目前，全市现有普通高校73所、在校学生138万，高等教育毛入学率为63.5%，提前完成“十四五”规划目标，较5年前提高了16.5个百分点，重庆学生上大学的机会更多了；建有高端装备机械传动全国重点实验室等43个国家级科技创新平台，教育强市“区县行”服务3000余家企业；重庆电子科技职业大学、重庆工业职业技术学院等10所高职院校圆满完成国家第一轮“双高”计划建设任务，职业教育专业和支柱产业的匹配度达到88%，为现代化新重庆建设提供了有力支撑；中小学和幼儿园有9422所、在校学生516万，学前教育毛入园率达93.1%、义务教育巩固率达95.9%、高中阶段教育毛入学率达98.7%，较5年前分别提升了6、1.4、2.1个百分点，公平而有质量的公共教育服务体系基本形成，全市教育事业进入由大到强、全面跃升的新阶段。

三个方面、持续发力！

力争2035年全面建成高水平教育强市

会上，市委教育工委书记、市教委主任刘宴兵表示，此次《规划》内容包括总体要求、主要任务、组织实施三个部分。

在总体要求方面，《规划》创新提出构建教育强市建设“158N”体系架构的建设思路。具体来说，三年内将推动基础教育优质学校和相对薄弱学校组成的“教共体”覆盖率达到90%，支持10所高职院校扎实推进高水平高职学校和专业建设计划，建设市级现代产业学院50个，建成优秀研究生联合培养平台50个，年均培养卓越工程师3000人。

主要任务方面，《规划》提出了11个方面、43项具体举措。例如，该《规划》提出实施县域普通高中振兴计划，提出建设100所特色高中，让区县老百姓身边就有好中学，每个区县办好1所标准化特殊教育学校；建好教育部重庆高等研究院；深化职教出海，推动“留学重庆”品牌建设，推进高质量中外合作办学，力争建成100个中外合作办学机构和项目等。尤其针对群众关心的学生身心健康等问题，着力推进学生体质强健计划，让每个学生掌握1至2项运动技能；实施“逐光成长”学生心理健康促进工程，建好“12355”青少年三级服务体系，开通24小时服务热线；深入实施“小升初”违规考试招生、违规“掐尖”招生等群众反映强烈问题的专项治理，出实招、硬招来缓解“家长卷”“学生苦”“教师累”的现象。

组织实施方面，《规划》提出了2027、2029和2035“远近结合”的三步走方案。

全面规划、精准落子！

五大部门联合部署未来十年教育“路线图”

“比起《规划》出台，我们更关心贯彻落实方面有哪些具体的举措？”“‘加快扩大普通高中教育资源供给’具体怎么扩大、如何均衡？”“推动职业教育与普通教育融合发展，拓宽学生成长成才通道，具体怎么融、如何通？”……随着《规划》的出台，不少家长和孩子们关心的话题引发热议。会上，各委办局相关负责人现场回答记者的提问。

推动公办幼儿园在园幼儿占比达60%

——新建一批基础教育优质学校，有序扩大优质普通高中招生规模。市委教育工委书记、市教委主任刘宴兵表示，《重庆教育现代化八项行动方案》聚焦打造西部基础教育排头兵提出了一揽子创新举措：推动公办幼儿园在园幼儿占比达到60%，二级及以上新优质幼儿园占比80%以上，支持有条件的幼儿园，招收2到3岁的幼儿，开展普惠性托育服务，解决老百姓入园难、入园贵问题；并通过在城镇新增人口、流动人口集中地区，新建一批基础教育优质学校，有序扩大优质普通高中招生规模等举措，扩大学位供给。又如，推动高水平理工科高校建设，支持符合条件的高校向理工科高校转型，推动理工科在校生规模占比达到60%以上。持续推进“新工科、新医科、新农科、新文科”高校建设和卓越人才培养，建成13所高水平“四新”高校。

此外，刘宴兵说，在全力打造全国职业教育重镇上，进一步完善纵向贯通、横向融通的体系设计，推动有条件的中职学校和普通高中课程互选、学分互认、资源互通、学籍互转，让不同禀赋、不同发展兴趣的中职学生能够有效地学习、多样化成才，中职应届毕业生升入高校比例达到70%以上。

储备高中建设项目220余个

——储备高中建设项目220余个、总投资近400亿元。市发展改革委二级巡视员任芳围绕深化教育改革集成攻坚方面的主要措施进行介绍。前期，市发展改革委共同开展了人口变化趋势与基础教育资源适配研究，为未来一段时期科学合理布局基础教育资源提供了重要决策参考；组织全市各区县编制了普

通高中建设规划，储备高中建设项目220余个，预计新增建筑面积550多万平方米、总投资近400亿元。

筹集2亿以上完善学前教育、高中资助政策

——财政加大教育投入，全力保障“两个只增不减”。市财政局党组成员、副局长彭涌针对保障教育经费落实情况表示，2024年，全市筹集2.3亿元，提高了中小学和高等教育奖助学金标准。今年，还将新增筹集2亿元以上，完善学前教育、高中阶段资助政策，进一步提高资助标准、扩大资助范围。下一步，不断扩大教育投入规模，确保一般公共预算教育支出、按在校学生人数平均的一般公共预算教育支出两个“只增不减”。

支持高校合作建设四大重庆实验室

——推进高校有组织科技创新，提升我市教育综合实力。市科技局副局长王伟表示，围绕建设数智科技、生命健康、新材料、绿色低碳四大科创高地，支持高校合作建设金凤、嘉陵江、明月湖、广阳湾四大重庆实验室，着力建设高校前沿技术交叉研究院，加快创建国家实验室基地、全国重点实验室等国家级科技平台基地。

在10个区县开展中小学校周转岗位试点

——深化“县管校聘”改革，打破“一聘定终身”。市人社局党组成员、副局长谢辛针对推进教师队伍强基培优工作作出回应。据他透露，市人社局将进一步优化中小学校教师岗位结构比例，落实岗位倾斜政策，对成功创建“国家义务教育优质均衡发展区”的区县，支持提高所属各级各类中小学高、中级教师岗位结构比例2个、5个百分点。深化“县管校聘”改革，在黔江等10个区县开展中小学校周转岗位试点，促进校长、教师在城乡、校际之间合理顺畅流动。在加强教师权益保障方面，坚持义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平，落实乡镇工作补贴、艰苦边远地区津贴和乡村教师岗位生活补助政策。

第1眼TV-华龙网-新重庆-重庆日报-新重庆-上游新闻

